

# 宁波如何“内防外溢、外防输入”？ 病例治疗情况如何？权威回应来了

12月12日，宁波市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会举行，市政府副秘书长、办公厅主任，市疫情防控办常务副主任王仁元，市公安局党委副书记张希平，市卫健委副主任夏冠斌，镇海区副区长刘立群分别答记者问。

这次疫情防控，除了对重点区域加强管控外，对整个社会面有什么具体的要求？针对当前宁波周边疫情形势，如何统筹做好“内防外溢、外防输入”工作？

王仁元答：加强社会面管控，落实好各项疫情防控措施，是阻断疫情传播链条的重要手段。疫情发生后，12月7日凌晨2时全市紧急启动Ⅰ级应急响应，同时对镇海区实施临时封闭管理，对疫情防控起到了关键作用。

当前，疫情防控形势依然严峻。省疫情防控工作领导小组12月11日发出了全面从严从紧加强疫情防控工作的紧急通知，对广大市民的日常公共活动提出了规范要求。在此，呼吁广大市民，自觉遵守疫情防控要求，携手共筑疫情防控的坚固防线。

一是严控跨区域出行。中高风险地区人员严格限制出行。其他区县(市)人员非必要不出行，确需出行的，须持48小时内核酸检测阴性证明。严格限制前往中高风险地区及所在区县(市)，非必要不前往中高风险地区所在设区市的其他区县(市)。

二是严格控制会议活动。按照“非必要不举办、能线上不线下”的原则，严格控制会议活动数量和规模。50人以上会议活动应制定疫情防控方案，并严格落实各项防控措施。严控庙会、展销促销等活动，降低农村集市规模和频次。

三是严格管理聚会活动。提倡“喜事缓办、丧事简办、宴会不办”，尽量不举办大规模人员聚集性活动，确需举办的，尽可能缩小规模。倡导家庭聚餐活动等不超过10人。承办5桌以上宴会等聚餐活动的餐饮单位，须严格做好疫情防控工作，确保就餐人员落实亮码(扫码)、现场测温等措施后进入就餐场所，非就餐期间规范佩戴好口罩，并做好餐厅的通风消毒工作；自行举办5桌以上宴会等聚餐活动的个人，须向属地社区居委会或村委会报备，落实属地疫情防控规定。饭店、餐馆堂食按容量50%控制人数，隔位就座，鼓励顾客打包带走消费。

四是严格管理文娱活动。继续暂时关停网吧、娱乐场所(KTV、歌舞厅、游艺厅)、演出场所、电影院、健身场所、酒吧、足浴店、洗浴中心、棋牌室、麻将房、桌游室等室内密闭的场所，近期不举办文艺演出、体育比赛等大型活动。景区景点继续严格执行“限流、预约、错峰”要求，接待游客量不超过最大承载量的50%。

五是严格公共场所管理。按照“健康码”和行程卡联动核查的要求，严守市际交通枢纽“中门”，严管住宿登记、社区出入“小门”，严控医疗机构“重点门”。进入商场超市、农贸市场等人员密集公共场所，必须做到“测温、亮码(扫码)、戴口罩”。

六是严格重点场所管理。福利机构、养老服务机构、精神卫生机构暂时实行全封闭管理，暂停探视人员进出。对机构内人员，提倡视频探视，提供温

馨服务。严厉打击以养生保健、健康管理为名的非法行医活动。

在做好“内防扩散”的同时，针对近期我市周边疫情形势，有针对性地调整完善相应管控措施，进一步做好“外防输入”工作。

一是强化重点人员管理，对12月1日后有省内中高风险地区旅居史的来甬返甬人员实施“14+7”健康管理措施；对12月1日后有省内中高风险地区所在设区市的来甬返甬人员，经排查行动轨迹清晰，与目前发现的阳性病例有交集的，实施“14+7”健康管理措施；与目前发现的阳性病例没有交集的，可在个人签署承诺书后，实施“3+11”健康管理措施。

二是强化疫情预警监测，针对绍兴市上虞区的疫情形势，为坚决阻断疫情传播途径，我市与上虞接壤、交往密切的奉化、余姚、宁海等地部分乡镇(街道)，12月12日组织开展了核酸检测，这里特别说明一下，这与镇海疫情没有直接关系。

三是强化主动排查，坚持关口前移，落实小周期滚动排查机制，从严从细、从紧从实抓好风险人群排查管控工作。

四是强化自主申报。近期有省内中高风险地区旅居史的人员，在来甬返甬后须第一时间主动向所在村(社区)或单位报备，按规定配合做好信息登记、核酸检测、轨迹排查和隔离管控工作。

目前所有病例都在定点医院隔离治疗，想了解一下这些病例的病情及他们的治疗情况？

夏冠斌答：本次新冠疫情发生以来，截至12月12日下午3时，共收治44例确诊病例，收治病人中最小年龄为2岁，最大年龄70岁。为提高医疗救治效果，我们按照集中患者、集中专家、集中资源、集中救治的要求，全力以赴做好医疗救治工作，主要体现在以下四方面。

一是统筹全市医疗资源。我们将所有患者收治在市级定点医院，从全市各医疗机构抽调包括感染、呼吸、ICU、护理等100余名医务人员，建立高标准的医疗救治专家队伍，入驻定点医院，配备充足的医疗设备和药品，开展医疗救治工作。

二是加强多学科诊疗。所有患者入院后，我们立即组织市级医疗专家开展集中会诊，并第一时间邀请省级专家远程会诊，按照最新版新冠肺炎诊疗指南，结合患者病情，制定个性化诊疗方案，实行“一人一案、一人一策”，积极开展抗病毒治疗，并根据病情变化，及时优化调整治疗方案。

三是注重中西医结合。坚持中西医并重、中医药并用的原则，对所有的患者，我们均安排中医进行点对点会诊，开具处方，服用中药，更好地提升治疗效果。

四是提供暖心服务。针对部分患者的焦虑情绪，我们安排专家进行心理疏导。特别针对几位年龄较小的患者，我们专门安排儿科医护人员，加强照护力量，给予暖心关怀。

目前，经过医护人员的精心治疗和护理，所有患者病情稳定。

这次疫情防控，宁波特别强调“全市一盘棋”，请介绍一下宁波在全市统筹、整体协同方面有哪些具体安排？

王仁元答：疫情防控，不分你我。坚持“全市一盘棋”，是我们做好此次镇海疫情防控工作的最大保障。疫情发生后，在市委市政府坚强领导下，全市迅速构建起统一指挥的工作体系，统筹全市力量，汇聚强大防控合力。

一是力量一线下沉。党员干部发挥先锋模范作用，医护人员、公安干警等专业力量冲锋一线，网格员、志愿者积极参与。据初步统计，全市已累计组织医护人员7.8万人次、公安干警5.3万人次投入到了这次疫情防控的一线。发动居住在镇海的3000多名全市机关干部和企事业单位干部就近参与一线防控工作。

二是物资一线保障。对镇海实施临时封闭管理，难免给当地群众的正常生产生活带来一定的影响。我们全面加强防疫物资和日常生活用品的生产保供，市里先后投入4个移动方舱、11个PCR实验室、1000顶帐篷、9吨消毒液、15万余件防护服、110余万件检测试剂等防疫物资，累计调用大米110吨、食用油67吨、猪肉45吨等生活物资，保障防控工作和镇海群众的生活需要。

三是工作统一调度。各区县(市)闻令而动，坚决服从全市的统一安排。比如像12月11日晚上，我们根据镇海疫情防控的需要，各区县(市)根据市疫情防控指挥部指令，不讲任何条件，连夜紧急从全市调用3200余间隔离用房，用于转运蛟川街道管控区内3899人员集中隔离，一直转运到凌晨4时半，这充分体现了各区县(市)的大局意识和担当精神。这两天，一个讲述宁波团结抗疫的视频《我们如此热爱这里》大量转发，我也看了，看了非常感动。这不仅是“一方有难，八方支援”的大义，更是使命在肩、义不容辞的担当。我相信，有市委市政府的坚强领导，有全市上下的协同联动，有广大市民的支持配合，一定能早日取得这次疫情防控工作的全面胜利。

12月11日北仑公安行政拘留了一位散布谣言的人，杭州也查处了一位不配合流调的人，能否介绍一下在疫情防控中市民有哪些行为需要特别注意的？

张希平答：疫情发生后，广大市民自觉遵守、积极配合疫情防控管理相关规定，社会秩序保持平稳有序。但也有个别违反法律法规和疫情防控管理规定，被依法惩处。12月6日以来，我们全市公安机关已依法查处传播、散布涉疫谣言案件2起，拒不执行人民政府在紧急状态情况下发布的决定、命令案件10起。12月11日，我们对北仑查处的一起涉疫网络谣言案件予以了曝光。

根据《刑法》《治安管理处罚法》《传染病防治法》等法律法规，公安机关对涉疫违法犯罪行为将依法严厉打击。主要是以下5类违法犯罪行为：

第一，拒绝执行卫生防疫机构依照《传染病防治法》提出的防控措施，比如，故意隐瞒病毒感染症状、故意隐瞒与确诊病例密切接触事实等行为，引起病毒传播或者有传播严重危险的，根据《刑法》规定，以妨害传染病防治罪追究刑事责任。

第二，不配合、拒绝防疫工作人员或者医务人员跟踪随访、检疫排查、流行病学调查、核酸检测、隔离观察等疫情防控措施的；或者无视提醒、不听劝阻，强行进出防疫检查站(点)及隔离

区、封控区、防范区的；或者殴打、恐吓、辱骂依法履行疫情防控职能工作人员的，根据《治安管理处罚法》规定，以阻碍执行职务处罚；构成犯罪的，以妨害公务罪或袭警罪追究刑事责任。

第三，拒不执行县级以上人民政府及其疫情防控工作领导小组发布的决定、命令，未按规定关停面向公众开放的影剧院、网吧、足浴店、艾灸馆、理发店、KTV、棋牌室等人员聚集场所的，根据《治安管理处罚法》规定，以拒不执行紧急状态下的决定、命令处罚。

第四，谎报、编造虚假疫情信息，在信息网络或者其他媒介上传播，或者明知虚假信息，故意在信息网络或者其他媒介上传播，扰乱社会秩序的，根据《治安管理处罚法》规定，以虚构事实扰乱公共秩序或者寻衅滋事处罚；严重扰乱社会秩序的，根据《刑法》规定，以编造、故意传播虚假信息罪追究刑事责任。故意编造、传播虚假信息，在信息网络上散布，造谣滋事、起哄闹事，造成公共秩序严重混乱的，根据《刑法》规定，以寻衅滋事罪追究刑事责任。

第五，非法散布新冠肺炎确诊病例、无症状感染者、密接者或者次密接者等涉疫人员的身份信息、家庭成员、地址、通讯记录等隐私的，根据《治安管理处罚法》规定，以散布隐私处罚。

疫情防控是全社会共同责任，请广大市民朋友遵法守法，不造谣、不传谣、不信谣，履行居民责任，不做妨害疫情防控的事。公安机关对涉疫违法犯罪，坚决做到“零容忍”，发现一起严肃查处一起。请广大市民积极举报妨害疫情防控违法犯罪线索，举报电话：110。

最后，对广大市民对公安机关的理解、支持和配合表示衷心感谢！

有网民反映，一些有基础疾病的患者购买药物存在交通限行、购买困难等情况，并且个别急重病患需要跨区就诊，请问镇海区对这些特殊群体的困难有哪些解决措施？

刘立群答：关于居民购药和跨区就医的问题，我们已经制定了相应的处理办法：

一是针对购药问题，居民可采用线上线下两种途径解决。线上方式为宁波云医院平台的送药服务，居民通过微信搜索“掌上问诊”或添加宁波云医院药事服务，按照相应流程完成填报，药品送到后会以短信或电话形式告知居民到街道规定点位取药。因封闭居家原因，对于无法自行到规定点位取药的居民，社工志愿者会协助分送到社区和小区住户。同时，我区线下组建了“医保定点药店党员上门服务志愿队”，在每个镇街道设立了定点送药服务站，针对没有智能手机或者出行不便的老年居民，可联系社区提交配药清单，志愿队会联系就近服务站点，尽快解决居民的配药需求。

二是针对跨区就医问题。首先要说明的是，为落实疫情防控相关要求，疫情期间需就医人员原则上在本区医疗机构就诊，必要时医院会向市级医院申请专家会诊。针对确实需要外出就医的严重疾病患者，我区已经开通了绿色通道，如有需要可与当地镇街道联系。患者在外就医期间要严格遵守疫情防控有关规定。

据宁波发布